

### چرتکه

## الزامات رونق تولید در دوران تحریم چیست

**بخش اقتصاد**– چالش های تولید و راهکار خروج از بحران واحدهای تولیدی، موضوعی بود که در نشست رونق تولید؛ بایدها و نبایدها در مرکز پژوهش های توسعه و آینده نگری سازمان برنامه و بودجه کشور مورد بررسی قرار گرفت.
به گزارش خبرآنلاین از سازمان برنامه و بودجه کشور، در این نشست، ضمن بررسی وضعیت صنایع و تولید کشور، پیشنهاداتی همچون تشکیل ستاد ویژه فرماندهی صادرات زیربنفتی و ایجاد برنامه مدیریت تغییر مطرح شد.

یزید مردوخ، کارشناس حوزه برنامه‌ریزی صنعت به عنوان یکی از سخنرانان این مراسم گفت: تغییر و تحولی که توسعه صنعتی نام گرفته، فرآیندی است با ویژگی‌هایی که مطرح می‌کنم و در صنعت ما کمتر به آنها توجه شده است. اولین ویژگی، کاربرد اندیشه و نظر علمی در امور مختلف است.افزایش بهره‌وری تولید و بازده کار، عقب‌ماندگی‌های فنی و اقتصادی و روابط عقب‌مانده اجتماعی، افزایش اشتغال و استخدام نیروی انسانی بیشتر در فعالیت‌های صنعتی، افزایش مستمر درآمد سرانه و رفاه، تغییر تولیدات جامعه و پشت سر گذاشتن مراحل مزیت نسبی از تولید کالاهای وابسته به منابع به کالاهای کاربر و سپس به کالاهای سرمایه بر و در نهایت به کالاهای مهارت‌بر، از دیگر ویژگی‌هاست. همچنین تولید و عرضه کالاهای بادوام در محدوده بودجه از جمله ویژگی‌های توسعه صنعتی است.

وی عنوان کرد: تجربه نشان داده توسعه صنعتی در هر فضایی تحقق پیدا می‌کند. فضای مناسب برای توسعه صنعتی، فضایی است که در آن سه نوع سرمایه‌گذاری به سهولت صورت می‌گیرد. اولین سرمایه‌گذاری، سرمایه‌گذاری فیزیکی و تشکیل سرمایه در ماشین‌آلات و تجهیزات است. همچنین، سرمایه‌گذاری در سرمایه انسانی است، یعنی آموزش، بهداشت و آزادی‌های انسانی.

این کارشناس حوزه برنامه‌ریزی صنعت متذکر شد: به نظر می‌رسد اگر فقط با نگاه بنگاه یا یک سازمان به تولید نگاه کنیم، به جایی نمی‌رسیم. ما باید در مسائل جدی نظام تدبیر بخش صنعت، فکر کنیم و تمام نظاماتی که با صنعت و تولید سر و کار دارند، دستکاری کنیم تا تولید صنعتی صورت گیرد.

مردوخ تصریح کرد: استراتژی توسعه صنعتی هم اگر داشته‌یم، در شرایط فعلی دیگر صحبت از آن نمی‌شود. ما فقط نگران این هستیم که چگونه ارز را برای واردات مورد نیاز بخش صنعت تأمین کنیم و چگونه نقدینگی برای گردش چرخ‌های صنعتی فراهم کنیم. بر این اساس، صحبت از استراتژی در حال حاضر شاید موضوعیت نداشته باشد. وی ادامه داد: نظام صنعتی باید مورد توجه قرار گیرد. اگر قرار است ما رونق تولید داشته باشیم، باید به این موضوع توجه کنیم که صنعت یک بنگاه نیست که مدیر آن باشیم و به عنوان مدیر تصمیم بگیریم که چقدر سرمایه‌گذاری و تولید کنیم. این کارشناس حوزه برنامه‌ریزی صنعت گفت: آیا صرفاً ما با تکیه بر روی تعیین نرخ رشد، میزان نقدینگی مورد نیاز و ارز مورد نیاز می‌توانیم به جایی برسیم؟ در حال حاضر اگر به واحدهای تولیدی دولتی ارز هم بدهیم، باز هم به جایی نخواهند رسید. مردوخی یادآور شد: فضای سیاستی صنعت ایران با وجود برخورداری اقتصاد کشور، فضای مناسب برای شکوفایی صنعتی نبوده است. به نظر می‌رسد دو عامل اصلی، بازدارنده توسعه صنعتی کشور بوده و خواهد بود. فقدان نظام تدبیر شایسته و غفلت سرمایه اجتماعی، این دو عامل هستند. بر این اساس، در سالی که رونق تولید در دسترس کار همه قوا قرار گرفته، ما به برنامه مدیریت تغییر نیاز داریم.

**واقعیت‌های اقتصاد کشور ماینور شود**

محسن عامری مدیر مرکز سرمایه‌گذاری اتاق بازرگانی، صنایع، معادن و کشاورزی ایران، در ادامه این جلسه گفت: ما وقتی از رونق تولید صحبت می‌کنیم، باید به این موضوع بپردازیم که رونق تولید در کجا و در چه بستری اتفاق می‌افتد؟ ما رونق تولید را در یک فضایی تحت عنوان محیط کسب و کار مورد ارزیابی و بررسی قرار می‌دهیم. در خصوص محیط کسب و کار یک شاخص بین المللی تحت عنوان سهولت کسب و کار وجود دارد که بانک جهانی هر ساله گزارش می‌دهد و ۱۹۰ کشور دنیا در این مانیتورینگ سالانه شرکت می‌کنند.

وی افزود: آماری که مشاهده می‌کنید، قبل از تغییر و تحولات اخیر بوده که ظرف چند هفته گذشته شرایط سیاسی ایران تغییر کرده و به طور مستقیم بر شرایط اقتصادی اثر خواهد گذاشت. ایران در حال حاضر در بین ۱۹۰ کشور دنیا در رده ۱۲۸ با امتیاز ۵۶، ۹۸ قرار دارد. این نشان می‌دهد که ۱۲۷ کشور دیگر در دنیا هستند که وضعیت محیط کسب و کارشان از ما بهتر است. این شاخص می‌تواند به ما نشان دهد که فارغ از خیلی از مسایلی که در حوزه دیپلماسی اقتصادی اتفاق می‌افتد، محیط کسب‌وکارمان چه وضعیتی دارد.

مدیر مرکز سرمایه‌گذاری اتاق بازرگانی، صنایع، معادن و کشاورزی ایران تصریح کرد: نکته جالب این جاست که در سال ۲۰۱۷ که قانون رتبه ایران ۱۰ پله افزایش یافت. این در حالی است که امروز که دو سال گذشته، هر سال ۴ پله افول کرده‌ایم.

عامری عنوان کرد: از سوی دیگر، ایران در بین ۲۰ کشور منطقه منا رتبه چهاردهم را دارد و متوسط رتبه‌ای که ایران گرفته، ۵۶، ۹۸ است که از متوسط امتیاز کل منطقه کمتر است. یعنی به‌صورت کلی محیط کسب‌وکار کشور اصلاً وضعیت مناسبی برای کار، تولید و سرمایه‌گذاری ندارد. وی ادامه داد: ما در اتاق بازرگانی نیز محیط کسب‌وکار را ماینور می‌کنیم و از ۴ هزار فعال اقتصادی که در زمینه‌های مختلف صنعت و کشاورزی و خدمات و بازرگانی کار می‌کنند، نظرسنجی می‌شود. گزارش‌ها نشان می‌دهد که از پایان سال ۹۶ وضعیت کشور مناسب نیست. مدیر مرکز سرمایه‌گذاری اتاق بازرگانی، صنایع، معادن و کشاورزی ایران متذکر شد: در سنوات مختلف که ما این شاخص را مانیتور می‌کردیم، همیشه دیدگاه فعالان اقتصادی این بوده که اصلی‌ترین مشکل ما دشواری تأمین مالی است.اما جالب است که از پاییز سال ۹۶ اولین مشکل و مانعی که توسط فعالان اقتصادی اشاره شده، غیرقابل پیش بینی بودن و تغییرات قیمت مواداولیه است. همچنین بی ثباتی سیاست‌ها، قوانین و مقررات و رویه‌های اجرایی ناظر بر کسب و کار، مانع رونق تولید عنوان شده است.

## {اقتصاد}

**افزایش ۳۰ درصدی تولید میوه در راه است**

# امسال، تولید میوه رکورد می‌زند

باقی نماند.

به گفته وی، امسال تولید محصولات زراعی و باگی در حدی است که اگر صادر نشود، قیمت این محصولات به حدی پایین می‌آید که حتی تأمین کننده هزینه‌های تولید نخواهد بود.

ملک زاده با بیان اینکه از اواخر اردیبهشت و اوایل خرداد به پیک برداشت پیاز نزدیک می‌شویم، اظهار کرد: اگرچه قیمت کنونی پیاز به سبب تاخیر در برداشت ناشی از بارندگی‌های اخیر بالاست، اما با رسیدن به پیک برداشت و ازدیاد عرضه به حدی قیمت این محصول کاهش می‌یابد که اگر صادرات ادامه نیابد و تنها متکی بر مصرف داخل باشیم، بدون تردید خسارت سنگینی به تولیدکنندگان وارد خواهد شد.

**آمار نهایی خسارت سرمازدگی هفته های آتی اعلام می شود**

رضا نورانی، رئیس اتحادیه ملی محصولات کشاورزی در گفت‌وگو با باشگاه خبرنگاران جوان، با بیان اینکه برآورد دقیقی از میزان تولید محصولات کشاورزی و باگی نداریم، اظهار کرد: با وجود بارش‌های مناسب در سال زراعی جدید، اما شب‌های گذشته در بسیاری از استان‌ها سرمازدگی اتفاق افتاد که ممکن است بخش‌هایی از تولید تحت تاثیر این موضوع قرار بگیرد.

وی افزود: اگر تولید محصولات باگی تحت تاثیر سرمای اخیر به سبب باز نشدن شکوفه ها، خسارتی وارد نکرده باشد، بدون تردید تولید قابل ملاحظه‌ای خواهیم داشت که آمار نهایی طی یک الی ۲ هفته آینده پس از بررسی‌های میدانی از استان‌ها اعلام خواهد شد. نورانی ادامه داد: با وجود آنکه بسیاری از کارشناسان اعتقادی به برون رفت از خشکسالی ندارند، اما در مقابل برخی کارشناسان به سبب اتفاقات اقیانوس آرام مباحث تسالی را مطرح می‌کنند که در نهایت این امر در افزایش تولید محصولات کشاورزی تاثیر بسزایی خواهد داشت که به همین دلیل باید قردان موهبت‌های الهی باشیم.

این مقام مسئول برنامه ریزی در حوزه صادرات محصولات کشاورزی را امری ضروری دانست و گفت: این در حالی است که طی سال‌های اخیر، هر زمانی که با کمبودی در عرضه محصولات داخلی روبرو می‌شویم، مسئولان ذی ربط بلافاصله صادرات را ممنوع می‌کنند که در نهایت تصمیمات یک شبه صادرات موجب شده تا صادرکنندگان نتوانند برنامه مدونی در این خصوص داشته باشند.

به گفته وی، طی ماه‌های اخیر اتفاقاتی ناشی از نوسان نرخ ارز و عدم مدیریت صادرات در محصولاتی نظیر سیب زمینی، پیاز و هندوانه رخ داد که این امر تاثیر سو بر بازار داخل به همراه داشت. نورانی درباره تاثیر سو مدیریت و برنامه ریزی برای صادرات بر هرج و مرج بازار بیان کرد: تجار ترکیه با کانتینرهای یخچال دار در میدان مرکزی میوه و تره بار حضور یافتند و با خرید هندوانه و پیاز و کمبود در داخل هرج و مرج ایجاد کردند که با این شیوه صادرات مخالف هستیم چرا که صادرات با هدف اشتغال زایی، بهبود شرایط اقتصادی و پشتوانه تولید انجام می‌شود.

رئیس اتحادیه ملی محصولات کشاورزی در پایان با بیان اینکه صادرات محصولات کشاورزی به طور مویرگی انجام می‌شود، تصریح کرد: با توجه به افزایش هزینه‌های صادراتی، از مسئولان ذی ربط انتظار می‌رود که با ممنوعیت‌های یک شبه سد راه صادرات نشوند و از طرفی مدیریت دقیقی بر بازار انجام دهند تا با خروج محصولات، بازار داخل دچار هرج و مرج نشود.

بخش صادرات کشور اول تأمین کننده نیازهای منطقه باشیم.

شادلو افزود: سال گذشته سرمازدگی به دلیل گرمای زودهنگام خسارت شدیدی به محصولات باگی تمامی مناطق کوهستانی و سردسیر وارد کرد، در حالی‌که امسال به سبب تاخیر در وقوع سرما همانند سال قبل خسارت نخواهیم داشت که در نهایت این امر در افزایش تولید محصولات باگی تاثیر بسزایی دارد.

وی اجرای قانون تمرکز را امری مهم در کوتاه شدن دست واسطه‌ها و



کنترل بازار اعلام کرد و گفت: با افزایش تولید محصولات باگی، موضوع صادرات و بازار یایی باید مورد توجه قرار گیرد تا این افزایش تولید به دغدغه تبدیل نشود.

نایب رئیس اتحادیه باغداران تصریح کرد: اگرچه باغداران با مشکلات شدید اقتصادی در تأمین هزینه‌های تولید روبرو هستند، اما تلاش می‌کنند تا با حذف واسطه‌ها و دلالتان و عرضه محصولات تولیدی با کیفیت و قیمت مناسب بتوانند سهمی در استقلال و خودکفایی کشور داشته باشند.

امسال تولید میوه رکورد می‌زند

محمد شفیع ملک زاده، رئیس نظام صنفی کشاورزی و منابع طبیعی در گفت‌وگو با خبرنگار صنعت،تجارت و کشاورزی گروه اقتصادی باشگاه خبرنگاران جوان، از رکورد تولید میوه خیر داد و گفت: سال گذشته ۷۲۲ تن محصولات کشاورزی تولید کردیم که امسال به سبب افزایش تولید باید در حوزه صادرات برنامه ریزی شود. وی افزود: با توجه به آنکه میزان بارندگی در مقایسه با ۱۰ سال اخیر قابل مقایسه نیست، از این رو این امر در افزایش تولید محصولات کشاورزی تاثیر بسزایی دارد.

ملک زاده ادامه داد: اگرچه وقوع سیل‌های اخیر در استان‌های مهم تولید همچون خوزستان، لرستان و گلستان موجب شد تا بخشی از تولیدکنندم را که قوت اصلی مردم است، از دست بدهیم. اما میزان بارش‌های امسال در حدی بوده است که در بحث گندم‌های دیم و سایر زراعت‌ها و محصولات باگی تولید قابل ملاحظه‌ای داریم.

رئیس نظام صنفی کشاورزی و منابع طبیعی با تاکید بر برنامه ریزی حوزه صادرات محصولات کشاورزی گفت: با توجه به افزایش تولید باید برنامه ریزی دقیقی بر محصولاتی همچون پیاز، گوجه فرنگی، سیب زمینی و محصولات باگی صورت گیرد تا محصول تولیدی روی دست تولیدکنندگان

## نرخ جدید مرغ و انواع مشتقات در بازار

قیمت هر کیلوگرم سینه با کتف ۲۲ هزار، سینه بدون کتف ۲۳ هزار و قیله مرغ ۲۵ هزار تومان است.

وی قیمت مرغ در بازار را پیش بینی کرد و گفت: با توجه به افزایش جوجه ریزی و ازدیاد عرضه در برابر تقاضا، قیمت مرغ در ماه رمضان نوسانی نخواهد داشت و همچنان با نرخ مصوب ۱۱ هزار و ۵۰۰ تومان در خرده فروشی‌ها عرضه خواهد شد.

یوسف خانی عرضه مرغ با نرخ بالاتر از ۱۱ هزار و ۵۰۰ تومان را در خرده فروشی‌ها تخلف دانست و افزود: با توجه به ابلاغیه ستاد تنظیم بازار، مغازه داران حق ندارند مرغ را با قیمت بالاتری عرضه کنند و همواره مردم در صورت تخلف می‌توانند گزارش گران فروشی را با سامانه ۱۲۴ و اتحادیه در میان بگذارند تا در اسرع وقت به تخلف آن‌ها رسیدگی شود.

### کوچ مستاجران به مناطق ارزان تر

## قیمت‌ها در بازار اجاره عجیب و غریب شد

این نسبت را به هم ریخته و مالکان دیگر بر اساس طلا و دلار و سکه، نرخ اجاره ملک خود را می‌سنجند.

**اجاره های عجیب**

اینجا هم پای سایت ها در میان است می گویند هر کسی به هر قیمتی که می خواهد واحد خود را فایل می کند، کمترین اجاره ها برای خانه های لوکس با قیمت خرید یک خانه متوسط در میانه شهر برابری می کند.
اجاره های ماهی ۵ میلیون تومان با ۲۰۰ میلیون تومان پول پیش حالا تبدیل شده اند به ۵۰۰ میلیون پول پیش و چیزی در همین حد و اندازه اجاره.

یکی از مشاوران املاک در منطقه میرداماد گفت: امسال تعداد مراجعان مالکان به ما بیشتر از مستاجران بوده است، به نظر می رسد تقاضای جدیدی برای زندگی افراد در اینجا نداریم چون قیمت ها امسال به شدت رو به افزایش است، بسیاری از آنها هم که این محدوده مستاجر بودند، به مناطق ارزان تر رفته اند تا بتوانند از پس هزینه هایشان برآیند.
به گفته وی در یوسف آباد یک آپارتمان صد متری ودیعه ای برابر با ۵۰ میلیون و اجاره ای حدود ۶ میلیون تومان در ماه دارد.

**بخش اقتصاد**– بسیاری از مسئولان براین باورند که با توجه به رشد حداقل ۳۰ درصدی میوه نسبت به مدت مشابه سال قبل، بدون تردید بازار میوه به تعادل می‌رسد.

به گزارش اقتصادی باشگاه خبرنگاران جوان، با توجه به بارندگی‌های اخیر و شرایط مناسب اقلیمی، امسال رکورد تولید محصولات کشاورزی و میوه شکسته خواهد شد. اگرچه سرمای چند روز گذشته تولید برخی محصولات باگی و زراعی را تحت تاثیر خود قرار داده است، اما کارشناسان براین باورند که با توجه به آنکه عمده محصولات باگی به گل نرسیده است، از این رو خسارت سرمازدگی نسبت به مدت مشابه سال قبل کمتر خواهد بود.

بسیاری از مسئولان براین باورند که با توجه به رشد حداقل ۳۰ درصدی میوه نسبت به مدت مشابه سال قبل باید برنامه ریزی دقیقی در حوزه صادرات صورت گیرد چرا که استمرار رویه ممنوعیت یک شبه صادرات از سوی مسئولان ذی ربط مشکلات متعددی برای تولیدکنندگان ایجاد می‌کندچرا که قیمت محصولات به سبب افزایش تولید و عرضه در بازار داخل به قدری کاهش می یابد که جوابگوی هزینه‌های تولیدکنندگان نیست.

حال به سراغ مسئولان ذی ربط می رویم تا از آخرین تاثیر بارندگی ها و سرمای اخیر بر وضعیت تولید محصولات باگی و دلایل هرج و مرج قیمت برخی محصولات

در بازار با خیر شویم:
مجتبی شادلو، نایب رئیس اتحادیه باغداران در گفت‌وگو با باشگاه خبرنگاران جوان، از افزایش ۳۰ درصدی تولید میوه و محصولات کشاورزی خبر داد و گفت: با توجه به شرایط مساعد بارندگی و میزان آب در دسترس کشاورزان پیش بینی می‌شود که تولید میوه رشد چشمگیری نسبت به مدت مشابه سال قبل داشته باشد که به این ترتیب قیمت میوه در بازار به تعادل می رسد.

وی افزود: با توجه به شرایط اقلیمی، زمان گل دهی محصولات منطبق با مناطق تولیدی بود که به همین خاطر امیدواریم سرمای اخیر تاثیر چندانی بر میزان تولید نداشته باشد.

شادلو ادامه داد: با توجه به آنکه عمده محصولات در سرمای اخیر به گل نرسیده بود و تنها محصولات زودگل ده همچون زردآلو، بادام، آلو و گوجه سبز گل داده بودند، بنابراین خسارت به محصولات باگی کمتر از سال گذشته خواهد بود.

به گفته این مقام مسئول، با توجه به توسعه باغات، ایجاد بسترهای مناسب، افزایش عملکرد نسبت به ادوار گذشته و شرایط اقلیمی مناسب امیدواریم که تولید محصولات باگی نسبت به سال گذشته رشد داشته باشد.

نایب رئیس اتحادیه باغداران تهران درباره تاثیر بارندگی‌های اخیر بر عملکرد تولید محصولات باگی اظهار کرد: بارندگی‌های مناسب اخیر در افزایش بهره وری، عملکرد وکیفی سازی محصول تاثیر گذار است که امیدواریم در ادامه سال زراعی باقی مانده این روند ادامه یابد.

وی با بیان اینکه طی ۵۰ سال اخیر توسعه قابل توجهی در زیرساخت‌ها و کشت باغات اتفاق افتاده است، گفت: طی ۲ دهه گذشته ایجاد زیرساخت‌های مناسب در باغات کشور در تنوع تولید، کیفیت و کمیت تولید تاثیر بسزایی داشته است که در نهایت همین امر موجب شده تا در

**بخش اقتصاد**– رئیس اتحادیه پرنده و ماهی نرخ جدید مرغ و انواع مشتقات در بازار را اعلام کرد. مهدی یوسف خانی، رئیس اتحادیه پرنده و ماهی در گفت‌وگو با باشگاه خبرنگاران جوان، از ثبات نرخ مرغ در بازار خبر داد و گفت: امروز نرخ هر کیلو مرغ زنده درب مرغداری ۷ هزار و ۸۰۰ و مرغ آماده به طبخ در خرده فروشی‌ها ۱۱ هزار و ۵۰۰ تومان است.

وی با بیان اینکه نرخ مرغ زنده بالاتر از نرخ مصوب است، افزود: با توجه به کاهش تقاضا، نرخ مرغ زنده درب مرغداری با روند کاهشی طی ۲ روز آینده به نرخ مصوب ۷ هزار و ۲۰۰ تومان خواهد رسید.

به گفته یوسف خانی، نرخ هر کیلو ران مرغ با کمر ۱۰ هزار و ۵۰۰ و ران مرغ بدون کمر برابر با قیمت مرغ ۱۱ هزار و ۵۰۰ تومان است.

رئیس اتحادیه پرنده و ماهی با اشاره به نرخ سایر مشتقات در بازار افزود: